За результатами участі студентів у ІІ турі Всеукраїнської студентської олімпіади у 2016-2017 н.р. 7 студентів університету стали переможцями.

Посіли ІІ місце:
      МАНДИЧ Тамара Михайлівна - студентка 4 курсу  412 групи факультету філології та журналістики, яка посіла ІІ місце з спеціальність “Українська мова і література”;

Наукові керівники – КАРАБУТА Олена Павлівна – кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри української мови факультету філології та журналістики;
ЧУХОНЦЕВА Наталія Дмитрівна – кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри української літератури факультету філології та журналістики.
     ПЛАТОНОВА Анастасія Валеріївна – студентка 3 курсу 361 групи факультету філології та журналістики, яка посіла ІІ місце з дисципліни “Українська мова”;
Науковий керівник – РЕМБЕЦЬКА Ольга Віталіївна – кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри соціальних комунікацій факультету філології та журналістики. 
     ЯКОВЕНКО Микола Анатолійович – студент 5 курсу 131-М групи факультету культури і мистецтв, який посів ІІ місце зі спеціальності “Хореографія”;
Науковий керівник – РЕХЛІЦЬКА Алла Євгенівна – заслужений працівник культури України, доцент, завідувач кафедри хореографічного мистецтва факультету культури і мистецтв.

Посіли ІІІ місце:

     ДЗЮБЕНКО В’ячеслав Анатолійович – студент 3 курсу 341 групи факультету психології, історії та соціології, який посів ІІІ місце зі спеціальності “Історія”;
Науковий керівник – павленко Віктор Якович – кандидат історичних наук, доцент, доцент кафедри історії України та методики викладання факультету психології, історії та соціології.
     соценко Віталій Віталійович – студент 5 курсу 111-М групи факультету технологій та сфери обслуговування, який посів ІІІ місце зі спеціальності “Технологічна освіта”;
Науковий керівник – ШПАК Лариса Миколаївна – кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри технологічної освіти та побутового обслуговування факультету технологій та сфери обслуговування.
     ТАЛАШ Вікторія Юріївна - студентка  4 курсу 412 групи юридичного факультету, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Кримінальне право”; 
Наукові керівники – ГАВЛОВСЬКА Аліна Олександрівна – кандидат юридичних наук, старший викладач кафедри галузевого права юридичного факультету;
РИЖЕНКО Ірина Миколаївна – кандидат юридичних наук, доцент, завідувач кафедри адміністративного та господарського права юридичного факультету.
     ЩЕРБЮК Владислав Сергійович – студент 5 курсу 111-М групи факультету фізики, математики та інформатики, який посів ІІІ місце з дисципліни “Фізика”;
Науковий керівник – ІВАШИНА Юрій Кирилович – кандидат фізико-математичних наук, доцент, доцент кафедри фізики та методики її навчання факультету фізики, математики та інформатики.

