У 2018/19 н.р. у ІІ етапі Всеукраїнської студентської олімпіади 
6 студентів університету стали переможцями
І місце:

      МИРОНЕНКО Альона Юріївна – студент 1 курсу  141 М групи факультету культури і мистецтв, яка посіла І місце зі спеціальності “Музичне мистецтво/сольний спів”.

Наукові керівники – ГУНЬКО Наталія Олександрівна – кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри вокалу та хорових дисциплін факультету культури і мистецтв;
КІСЕЛЬНІКОВА Інна Миколаївна – провідний концертмейстер кафедри вокалу та хорових дисциплін факультету культури і мистецтв;

ШИРІНСЬКИЙ Харіс Ганеєвич – професор кафедри вокалу та хорових дисциплін факультету культури і мистецтв.
ІІІ місце:
 ДИМНІЧ Юлія Вікторівна – студентка 1 курсу 111 М групи факультету економіки і менеджменту, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Середня освіта (трудове навчання та технології)”.
Науковий керівник – ШПАК Лариса Миколаївна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри технологічної та професійної освіти факультету економіки і менеджменту.

КЛОК Тетяна Олександрівна – студентка 1 курсу 151 М групи медичного факультету, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Спеціальна освіта (за нозологіями)”.

Науковий керівник – ЛЯШКО Віра Віталіївна – кандидат психологічних наук, доцент кафедри корекційної освіти медичного факультету.
     НІКОЛАЙЧУК Марія Андріївна – студентка  3 курсу 311 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Соціальна робота”.

Науковий керівник – КОПИЛОВА Світлана Вікторівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології соціально-психологічного факультету.
    ОРЛОВ Володимир Андрійович – студент 3 курсу 331 групи факультету комп’ютерних наук, фізики та математики, який посів ІІІ місце з дисципліни “Розробка мобільних додатків”.
Науковий керівник – ОСИПОВА Наталія Володимирівна – кандидат технічних наук, доцент кафедри інформатики, програмної інженерії та економічної кібернетики факультету комп’ютерних наук, фізики та математики.

      ЩЕРБИНА Аліна Романівна – студентка 1 курсу 111 М групи факультету української філології та журналістики, яка посіла ІІІ місце з дисципліни “Українська мова і література”.

Наукові керівники – ДЕМЧЕНКО Алла Вікторівна – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри української літератури факультету української філології та журналістики;

КАРАБУТА Олена Павлівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови факультету української філології та журналістики.






