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 На сьогоднішній момент навчальні заклади України, в яких викладають юридичні науки, випускають велику кількість юристів. Перше життєве випробування, яке постає перед такими випускниками  - «Куди влаштуватися на роботу, щоб не тільки здобути практичний досвіт в юридичній сфері, а і офіційне працевлаштування, а відповідно і стаж, і заробітну плату «не в конвертах?». Нажаль в юридичній практичній сфері існує негативна тенденція - вимога у майбутнього працівника практичного юридичного стажу. Однак, у мене як майбутнього випускника, виникає питання, яким чином молодий  юрист, який тільки закінчив своє навчання може мати певний досвід в юридичній сфері, якщо до цього він займався лише навчанням, і за відомої причини не міг набути відповідного стажу?  У такому випадку таким закладом, для здобуття практики, досвіду і просто достойного початку трудової діяльності може стати Державна виконавча служба. 

Таким чином Державна виконавча служба виступає початковою точкою на шляху юриста, адже більшість студентів, які завершили своє навчання в університеті, відправляються працювати саме туди. 


З одного боку, не дуже добре, коли щойно підготовлений спеціаліст, має спершу витратити певну кількість свого часу лише для того, щоб йому було нараховано певний стаж, після якого він може займатися діяльністю, яка потрібна йому. А з іншого набуті професійні навички допомагають реалізувати себе в іншому юридичному фаху.

Оскільки державний виконавець відноситься до державної служби, то він має низку переваг.


По-перше це непоганий початок, для людини, яка не знає як зробити правильний крок на шляху до своєї кар’єри. Адже він перебуваючи на службі при сумлінній праці може гарантувати собі, своїми діями подальший розвиток у структурі державної служби. По-друге це непогана підтримка держави, адже держслужбовець окрім не поганої заробітної платні отримує соціальну допомогу, яку він може застосувати при необхідності. Туди входить: страхування, медична допомога, надання матеріальної допомоги, доплата за додаткові навантаження, а також надання службового житла.

Не менш важливим є надання комфортного робочого місця, на якому державний службовець може виконувати продуктивну роботу.


Також важливим є те, що державна служба займається соціально корисною роботою із захисту прав звичайних людей. Це водночас важливо і складно, саме тому в суспільстві мають цінувати діяльність державних виконавців. То ж для людини, яка хоче бути корисною суспільству, це є ідеальна робота.

Особливе місце займає командна робота таких самих юристів. Молоді спеціалісти починають свій шлях разом і за певний часовий проміжок вони можуть організувати справжню команду. Адже  державна служба не передбачає жодних політичних, етнічних, гендерних або расових упереджень, а навпаки намагається надати допомогу усім хто цього потребує. Тому що держслужбовець, а відповідно і державний виконавець – це уособлення демократії та пріоритету захисту прав та свобод людини і громадянина на місцевому, регіональному, обласному або державному рівні.


І нарешті, саме соціальне становище державного виконавця. По суті кожен з них  являє собою представника національної еліти та інтелігенції, адже вони переймаються проблемами суспільства і час від часу юристи, які довгий час працювали у державній службі видають певні наукові роботи за власним авторством, в яких і розкриваються проблеми суспільства через призму юриспруденції.

Отже вважаємо, що виконавча служба є хорошим початком для юридичної кар’єри. Тому що людина, яка ставить для себе пріоритет гуманності, законності, доброзичливості, а також порядність, і до того ж має великий досвід, розуміє які проблеми існують в юридичній сфері і як їх виправити законним шляхом як фахівець з фундаментальною базою знань.
